

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
n.º 39.

## Correo de ayer.

Copiamos de «El Isleño:»

MADRID 4 DE ABRIL.

El presidente del Poder ejecutivo pasó ayer la tarde defendiendo al gobierno de los repetidos cargos que conservadores y radicales le hacían, por el estado de anarquía en que se encuentran algunas capitales, y por la indisciplina del ejército que ha dado lugar al auge que han tomado las facciones.

Las razones dadas por el señor Figueras no convencieron á nadie, pues todas decían que no es momento este para transijir con las dificultades, sino para resolverlas de cualquier manera que fuese.

El comité directivo del partido conservador no pudo celebrar ayer sesión en casa del señor Santa Cruz, porque algunos de sus miembros debían asistir á la comision permanente, y en realidad hasta no ver qué decidía esta, era innecesario que tomaran acuerdo los conservadores. Esta noche la reunion se verificará en casa del señor Topete. En general los conservadores están muy disgustados del señor Figueras, á quien no creen capaz de dominar la difícil situacion por que atraviesa España, ni de restablecer el orden antes de que se hagan las elecciones, lo que impedirá á los conservadores acudir á ellas. Quisieran que el señor Figueras reemplazara al señor Olózaga en la representacion de España en París, pero en las circunstancias actuales es muy difícil una modificación del gabinete.

La carta que el duque de la Torre ha recibido del presidente de la república francesa es importante bajo el punto de vista de que le aconseja prescindir de sus ideas monárquicas por ahora, como el mismo Thiers ha prescindido, acomodándose á las circunstancias. Dícese también, aunque no lo creo, que en dicha carta se manifiestan algunas esperanzas de que el duque de la Torre llegue á hacer en España lo mismo que ha hecho Mr. Thiers en Francia.

Los ministros que quieren resolver la cuestion de los artilleros dicen que quedará arreglada del lunes al martes de la próxima semana.

A pesar de que el señor Tutau al entrar en el ministerio de Hacienda no mostraba grande afición al cargo, porque en su concepto le faltaban cualidades para desempeñarlo bien, ya está haciendo proyectos como si hubiera de permanecer mucho tiempo al frente del referido departamento. Entre estos proyectos figuran la supresion de la lotería, el desestanco del tabaco y un arreglo de empleados que consista en suprimir algunos cargos, rebajar algunos sueldos y aumentar los pequeños. En el estado en que se encuentra la Hacienda, cuando son tantos motivos que existen para temer que se aumente el déficit, ya no pequeño, todo lo que sea suprimir ingresos, ha de causar naturalmente mal efecto en el país, y sobre todo en la Bolsa.

Respecto á los empleados, que es aquí la eterna cuestion, el mal no consiste en que haya pocos ni muchos, sino en que generalmente se dan los destinos á personas que carecen de los conocimientos necesarios para desempeñarlos bien, ó que, por su afición á la yagancia, no encuentran medio

de vivir fuera del presupuesto. Así se comprende que en casi todas las oficinas, y el señor Tutau pudiera verlo en las que tiene á sus órdenes, los mas sencillos expedientes tardan años en resolverse. El gobierno republicano, apremiado por los federales, lejos de poner coto á la empleomanía, no ha hecho mas que aumentarla, dando así lugar á crearse tantos enemigos como peticionarios se han quedado sin destino.

No es cierta la noticia de que el gobierno haya pensado en reunir la Asamblea para pedirle la suspension de garantías en toda España.

El señor Figueras por acuerdo del Consejo de ministros, que no se mostraba satisfecho de la poca actividad del señor Nouvilas, le envió anteayer un telegrama, pidiéndole noticias de las operaciones contra los carlistas. El señor Nouvilas contestó diciendo que, hechos ya los preparativos para realizar su plan, salía inmediatamente á campaña. —P.

El Gobierno, que debe saberlo, dice que en la reunion celebrada ayer en casa del señor Topete por el comité electoral del partido constitucional, confirmóse la resolucion, ya tomada en principio, de acudir á las urnas si el gobierno es mas afortunado que hasta ahora en el restablecimiento del orden. «Respecto al punto de las inteligencias, añade, como es complejo y delicado, ha de tratarse en conferencias sucesivas, resolviéndose á la postre, lo mas conveniente á los altos intereses de la patria, en combinacion con otros mas secundarios de su partido.»

Si solo se atiende á los altos intereses de la patria, de antemano sabemos lo que ha de acordarse.

Hoy se ha recibido un telegrama satisfactorio de Barcelona. La agitacion que reinaba en la capital empieza á calmarse; los que antes cedían á las sugerencias de Maza y que se presentaban en actitud hostil, han abandonado á aquel jefe.

Los centros civiles y el comité republicano se han presentado al general segundo cabo ofreciéndole y poniendo en práctica su decidido apoyo. Anoche se tomaron en la capital algunas precauciones militares, pero reina en ella tranquilidad completa.

Grandes son los daños que el ultimo temporal ha causado en los faros de las costas del Norte. Los ingenieros han pedido dinero al Gobierno para su reconstruccion.

Con referencia á una carta particular, hemos oido que el cura de Santa Cruz ha tomado una resolucion heroica. Ha quemado su casa propia para no tener la debilidad de volver á ella.

Hoy publica la Gaceta el decreto disponiendo que el día 14 del mes actual los ayuntamientos espondrán al público las listas electorales rectificadas.

Desde dicho día hasta el 22 se harán las reclamaciones de inclusion ó esclusion de las listas.

Concluido el plazo, los agraviados acudirán enalzada desde el día 22 hasta el 2 de mayo próximo ante la comision permanente de las diputaciones provinciales.

El día 2 de mayo se espondrán las listas últimas

por los municipios con la designacion de los colegios y las secciones á que correspondan los electores.

Los recursos de apelacion á las audiencias se harán por falta material de tiempo en los seis primeros días del anterior plazo, ó lo que es igual, desde el 2 al 8 inclusive.

Las cédulas talonarias se empezarán á entregar á domicilio desde el día 2 de mayo, y quedarán repartidas el 8 del mismo mes, dos días antes de la eleccion.

El elector á quien sin motivo alguno deje de entregársele su cédula en el tiempo señalado, la reclamará al municipio; y de no ser atendido, podrán entablar desde luego contra el alcalde la correspondiente accion criminal.

Parece que ayer tuvieron una entrevista los señores duque de la Torre y Figueras.

El embajador de España en Florencia, señor Montemar, ha hecho entrega de la legacion al secretario y se ha puesto en camino para España.

Dice «La Correspondencia:»

«La cuestion de los artilleros sigue siendo la cuestion palpitante, y sin embargo no ha variado de aspecto en estos días, ni adelantado nada. El gobierno, que desea como el que mas un arreglo, no se ha ocupado estos días de ese asunto, porque le han ocupado otros no menos perentorios sin duda.»

«Leemos sobre el mismo asunto en «El Imparcial:»

«La cuestion de artillería no está decididamente arreglada, como suponían anoche algunos colegas. Diferencias de detalle han dificultado hasta ahora la terminacion de este asunto, que puede asegurarse sin embargo, obtendrá muy en breve una solucion favorable.»

Algunos conservadores daban ayer gran importancia á las cartas que dicen cambiadas entre Mr. Thiers y los duques de la Torre.

En una entrevista celebrada con el señor ministro de la Gobernacion por el representante de la Asamblea señor Chacon con motivo de los graves sucesos de Estremadura, el señor Pi ha dado las mayores seguridades de que se adoptarán cuantas medidas fuesen necesarias para poner término á los excesos que en aquel país vienen cometiendo contra la propiedad particular.

Los señores Altolaguirre y Casaldueiro, en nombre de los republicanos avanzados, han conferenciado con el presidente del poder ejecutivo, exigiendo que se acentúe la política en el sentido genuinamente federal. El señor Figueras les manifestó que el gobierno habia de sujetarse por ahora á la legalidad existente, dejando la resolucion de otras cuestiones para la Asamblea constituyente.

Los oficiales del disuelto cuerpo de artillería, no satisfechos con haber escrito á sus compañeros de la isla de Cuba recomendándoles que continúen en sus puestos, les han mandado un telegrama en el mismo sentido.

De una correspondencia de París de 1.º de Abril que publica el «Diario de Barcelona» extractamos los siguientes párrafos:

«Todos los periódicos anuncian la fuga del señor Calvo y Teruel, cónsul de España en París, que ha desaparecido dejando en su caja un déficit que se calcula aproximadamente en 300,000 francos. Hé aquí sobre este suceso algunos detalles que creo exactos:

Segun los convenios especiales que existen entre España y Francia cada uno de los dos gobiernos presenta la cuenta de las sumas que le pertenecen por el cambio de los telégramas y correspondencias. De este modo se establece la compensacion y la diferencia se paga mensualmente. El señor Calvo estaba encargado por España de arreglar estas cuentas y de pagar al gobierno francés. Ahora bien, parece que el señor Calvo se quedaba con las sumas que recibia del gobierno español y del gobierno francés.

El señor Olózaga, embajador de España, averiguó de una manera indirecta que el cónsul se entregaba á gastos que no correspondian al estado de su fortuna y preguntó al ministro francés si se pagaban con exactitud las diferencias de correo y de telégrafo. El ministro le contestó que hacia tres meses que no se pagaba cantidad alguna. El señor Olózaga se apresuró entonces á dar parte al prefecto de policía y pedir la prision del cónsul. Algunos instantes despues varios agentes se presentaron en la habitacion del señor Calvo, pero este, avisado por un amigo habia huido, y hasta ahora no se tiene noticia de su paradero.

Los periódicos publican la contestacion que dió hace algunos dias M. de Remusat al señor Olózaga encargado de felicitar al gobierno francés por la feliz terminacion en las negociaciones relativas á la próxima evacuacion del territorio. Hé aquí el texto de este importante documento:

«Señor embajador:

Os habeis dignado trasmitirme la felicitacion que el señor Castelar os ha suplicado dirigir en su nombre y en el de sus colegas al presidente de la república y en su persona a la Francia entera con motivo del convenio que acaba de asegurar en un plazo bastante breve la evacuacion de nuestro territorio.

Estoy encargado de manifestaros cordialmente la gratitud del presidente por esos sentimientos de simpatía expresados con igual cordialidad. Nos complacemos en contar con la amistad del pueblo español, y correspondemos con la nuestra y con los fervientes votos que hacemos por su ventura y su libertad. Por lo tanto no dudamos de la sincera satisfaccion que experimenta al ver que la Francia va á recobrar en breve la plenitud de su independencia.

En efecto la Independencia de Francia afecta al equilibrio general, y los pueblos del Occidente de Europa tienen especialmente un grande interés en ver que la República francesa recobre la categoría y el poder que le corresponden entre las naciones del mundo.

Recibid, etc.—Rem.usat.

Versalles 26 de marzo de 1873.—D.»

Valencia 6 de abril.

Ayer llegó á Valencia el nuevo capitán general de este distrito señor don José Merelo.

Inmediatamente se encargó del mando, cesando el brigadier señor Terrer, que accidentalmente lo desempeñaba por marcha del señor García Velarde.

En la sesion que el jueves celebró la comision permanente de la Asamblea, se trató de un asunto referente á este distrito militar, que ya conocen nuestros habituales lectores. El señor Estéban Co-

llantes pidió la inmediata derogacion de la orden del señor García Velarde, mandando tabicar las puertas de todas las masías del Maestrazgo en tiempo del general Villalonga y la situacion actual, que juzgó muy diversas.

El señor Figueras prometió enterarse de esto y hacer todo lo posible para que la orden no se ejecute, porque se ha debido dictar sin todos los datos necesarios

### NOTICIAS CARLISTAS.

La persecucion de los carlistas del Maestrazgo se efectúa actualmente con mucha actividad, pues despues de la reñida accion de Culla, en que muchos de los que acompañan á Cucala perdieron la vida, ayer se recibió en esta capitania general el siguiente telégrama, que desde la Galera dirigió el brigadier señor Villacampa:

«Acabo de batir faccion Cucala, causándoles diez muertos, mas de 20 heridos, rescatando los tres prisioneros de Alcalá y dos guardias de Uldecona que queria fusilar, cogiéndole caballos, bagajes, armas y efectos, destrozándola completamente. Tengo un oficial herido y varios individuos de tropa; dos caballos muertos. Mañana parte detallado.

Despues de las repetidas cartas con noticia sobre los fusilamientos de Berga resulta ahora, segun un cólega, que á pesar de que se ha preguntado oficialmente y por varios conductos, no se confirma la noticia de los fusilamientos que se dice haber hecho Saballs con los voluntarios de Tarragona hechos prisioneros en Berga. Anoche á última hora se recibió un telégrama en el sentido que dejamos expresado. Esta noche es oficial.

Y sin embargo, un periódico de Tarragona ha insertado una alocucion del general Contreras hablando del fusilamiento de los voluntarios y diciendo que no se habia cometido el mismo crimen con los soldados, en la esperanza de que de esta manera fueran mas débiles en el combate. Es extraño que despues del tiempo trascurrido no se sepa todavía la verdad.

Barcelona 5 de abril.

Sabemos que las familias de algunos voluntarios del batallon Francos de Tarragona que fueron hechos prisioneros en Berga están en la mayor ansiedad por la incertidumbre que tienen aun sobre la suerte de los suyos. Esto es muy natural por cuanto aunque se ha referido con mil detalles el fin que se dice tuvieron los prisioneros, esta es la hora en que oficialmente nada se ha comunicado al público. En nombre de estas familias, pues, encarecemos á las autoridades que por los medios mas breves procuren cerciorarse de todo lo que ha sucedido despues del ataque de Berga, y aun si posible fuera publicar los nombres de los voluntarios muertos para que de una vez sepan las familias y el público en general á que atenerse respecto de tan graves sucesos.

Cataluña.—El capitán de voluntarios don Pablo Martras alcanzó anteayer con la fuerza de su mando á una partida carlista que se hallaba en unas casas de Santa Pau, término de Cervellon, haciendo prisioneros á 20 de los 24 individuos que la componian, y causándole un muerto y un herido. Los voluntarios no experimentaron pérdida alguna.

La faccion de Bosch se aproximó á Tordella, siendo rechazada por los voluntarios con pérdida de un muerto y varios heridos.

Las facciones reunidas de Tristany y Vallés se han dirigido por Mamirranen á Igualada, quemando las casillas de los guardias del tren, y haciendo grandes destrozos. Las persiguen tres columnas.

Habiendo sido presos en las inmediaciones de Tarrasa dos individuos sospechosos, que resultaron ser sacerdotes, se amotinó el pueblo pidiendo su muerte; pero restablecido el orden por el regimiento de San Fernando, al mando de su coronel, fueron conducidos á la cárcel.

Unos disparos que se oyeron en las inmediaciones de Tarragona hicieron que los voluntarios ocuparan los puntos importantes de la poblacion y las iglesias; pero restablecida la tranquilidad, los han abandonado, á escepcion de dos de las últimas; no habiéndose alterado el orden á pesar de la escitacion.»

A estas noticias añade muy poco la prensa extraoficial. Dicen que el general Nouvilas y su columna deben hallarse ya en Estella, á cinco leguas de las facciones de Dorregaray y Oilo, que parece no se han movido de Peñacerrada. Los carlistas dicen que las facciones de Peñacerrada no estaban mandadas por Dorregaray, como se asegura, sino por Lizárraga.

Está oficialmente desmentida la entrada de Elío en España, que anunciaron algunos periódicos.

De las facciones catalanas dicen los periódicos que Saballs marchaba hácia Puigcerdá, con 2,500 hombres, y que habian salido fuerzas para defender á esta poblacion contra cualquier ataque del guerrillero catalán.

De las operaciones de Tristany dicen tambien lo siguiente:

«Las facciones de Tristany, Vallés, y otros cabeceillas, en número de 1,200 infantes y 50 caballos, atravesaron ayer tarde la carretera por San Giu, dirigiéndose á Igualada y provincia de Tarragona, quemando las casillas de los guardas de la vía férrea y causando en esta grandes destrozos.

Para operar contra dichas facciones se han situado: la columna de Bailén en Solsona, la de alcoles en el pueblo mas inmediato á Lérida la de Búrgos en Cervera, la de Habana en la Conca de Tremp y la de Calatrava en Tarragona.»

Los agentes carlistas en el extranjero no cesan de procurar recursos á los combatientes de España y en Inglaterra acaban de celebrar un meeting, del que dá cuenta en esos términos «La Correspondencia:»

«En la calle de Northumberland, inmediata al Straod de Lóndres, se ha verificado el lunes último un meeting de los partidarios del carlismo. El comité carlista que abrió el último empréstito en Lóndres y que se ocupa de la adquisicion de elementos de guerra, dió cuenta de las ventajas alcanzadas por su partido y desmintió las noticias sobre abdicacion del duque de Madrid á su regreso á Ginebra. Añadió que se necesitaban todavía cinco millones de reales para completar el armamento de los carlistas en España, y abrió una nueva suscripcion.

A pesar de estas facilidades que ofrece el gobierno inglés á la propaganda carlista, los resultados positivos parece que son muy escasos. Aquella gente práctica no se deja alucinar, como los legitimistas franceses, por las tenaces ilusiones de los que quieren restaurar en España un pasado que acabó para siempre.

Una carta de San Juan de Luz, que publica «La Prensa,» habla de las compras de caballos, de municiones y hasta de piezas de artillería hechas por los carlistas añadiendo que afluan tropas francesas á la frontera en número tal, que mas eran campamento que cordón.

Habia corrido el rumor de que don Carlos estaba detenido y de que se habia dado orden de concentrar las fuerzas hácia Madrid.

París 4.—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés á 55,85.

El 5 por 100 idem, á 91,35.

El exterior español, á 22 1/2.

Consolidados ingleses, á 93 1/16.

Bolsin.—Exterior español viejo, á 22 1/16.

El de 1872, á 21 1/16.

El interior español, á 18 4/16.

#### PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(de los diarios de Valencia.)

Madrid 5 de abril.

La Gaceta publica un decreto admitiendo la dimision de la capitania general de Canarias que ha presentado el general Hidalgo, fundándose en razones de salud.

Tambien publica otro decreto fijando la situacion de los oficiales graduados en la escala de reserva de la marina.

Por otro decreto son indultados de la campaña de recargo los matriculados de mar prófugos de la última convocatoria.

Desmiéntese el propósito que se atribuía á la comision permanente de pedir en la sesion del jueves próximo la reunion de la Asamblea, si el gobierno no demuestra mas energía en la conservacion del orden.

Créese que no llegará á verificarse la manifestacion de los intransigentes anunciada para mañana.

El gobierno está dispuesto á obrar con mucha energía si se intentan mañana manifestaciones ilegales.

El lunes se reúnen los radicales para tratar de la actitud que deben tomar en la lucha electoral.

Anúnciase una manifestacion de catalanes residentes en Madrid, para protestar de las supuestas tendencias separatistas de Cataluña.

El general García Velarde va á comenzar sus operaciones desde Reus, sin entrar en Barcelona.

Se ha recibido noticia de haber quedado deshecha la faccion Cucala, perdiendo 10 muertos y 20 heridos.

Se anuncia nuevamente la entrada de Elio en Navarra.

#### NOTICIAS DE CUBA.

De «La Quincena» del 15 de marzo:

#### REVISTA POLITICA QUINCENAL.

Preocupados los ánimos con los acontecimientos políticos de la Península, se presta escasa atencion á los asuntos interiores de la isla, sobre todo en lo concerniente á la insurreccion que aún hace sus correrías en una parte del departamento Oriental.

Verdad es que ninguna noticia, digna de llamar la atencion, llega hasta aquí, y que nada decisivo, ni importante, puede hacerse en el campo de operaciones, dadas las actuales condiciones de la lucha con un enemigo que siempre se halla oculto y diseminado por los bosques.

Sin embargo, por las últimas noticias que ha comunicado el Comandante General de operaciones, vemos que las fuerzas insurrectas se han reunido recientemente en dos grandes agrupaciones, una en el departamento Oriental mandada por Modesto Diaz y otra en el Camagüey, con Agramonte á la cabeza.

Estos dos grupos son numerosos relativamente á la subdivision de fuerzas en que los rebeldes se han presentado en estos últimos tiempos; pero de ninguna manera tienen importancia ni pueden infundir temores. Prueba de ello es que ciento cincuenta hombres han bastado para batir á las gentes de Agra-

monte, y las de Modesto Diaz, ocupando buenas posiciones, no han podido resistir el empuje de unas cuantas compañías del batallon de Colon y una columna volante.

Esta reunion de las dispersas facciones indica que intentaban algun golpe de mano, que indudablemente ha fracasado despues de las acometidas que las tropas españolas les han dado.

Algo más que los sucesos de la campaña embaragan la atención el estado financiero de la isla y el empréstito de veinte millones de duros en bonos del Tesoro.

El «Casino Español» de la Habana, una vez terminado el plazo para la suscripcion, ha tomado la iniciativa en el asunto y se propone cubrir la cantidad pedida al público por la Intendencia General de Hacienda.

Para conseguir su objeto, propone un reparto entre todos los contribuyentes, y para el cual ha de servir de base la contribucion municipal; pero quedando excluidos de este reparto los que paguen menos de 63 pesos al año, para no causar gravámen á las pequeñas industrias.

Está calculado, pues, que el contribuyente que hoy paga cien pesos, por ejemplo, deberá tomar títulos por valor de 764, que es la multiplicacion que le corresponde comparando los veinte millones del empréstito con los dos millones seisciento y tantos mil pesos á que asciende el impuesto municipal.

La Junta Directiva del Casino citó á una reunion á los representantes de las riquezas no agremiadas y á las Comisiones repartidoras de los gremios. Estas, una vez aprobado el proyecto, convocaron despues por agrupaciones á sus compañeros, para llevar á cabo la distribucion correspondiente.

En la discusion á que dió lugar este asunto se oyeron diferentes opiniones de apreciacion, aunque todas en el fondo convenian en la necesidad de que el empréstito iniciado por el señor Intendente de Hacienda se cubriese en una forma voluntaria y patriótica. No faltaron algunas recriminaciones á los capitalistas que no han asociado su nombre, desde los primeros momentos, á la negociacion, y no faltó tampoco quien dijese que las gestiones del Casino debieron haberse emprendido algunas semanas antes y no cuando ya estaba vencido el plazo con exceso.

Verdaderamente el asunto del empréstito ha ofrecido un fenómeno singular.

La clase menos acomodada, la que tenia que mermar sus ahorros, ó quizás quitar lo del sustento de sus familias, ha llevado su cuota á la suscripcion, mientras que los grandes capitalistas son muy pocos los que han inscrito sus nombres en las listas de la Junta de la Deuda.

Citamos solamente el hecho, porque tenemos el deber de dar noticia de todo á nuestros lectores de la Península, pero nos abstenemos de entrar en consideraciones sobre tan extraño resultado.

Lo que parece ya una verdad indudable, es que el empréstito se cubrirá, y podrán retirarse de la circulacion veinte millones de duros en Billete de Banco, con gran beneficio del país, que se quitará de encima esa enorme masa de papel, que hoy sirve de rémora á todas las transacciones mercantiles.

En beneficio del país decimos, y no del Tesoro, como han querido algunos suponer; pues el Tesoro cuenta ya con recursos propios para salvar sus compromisos presentes, atendiendo con desahogo á los gastos de la guerra.

Es, pues, la cuestion principal, que hoy nos agita, la cuestion del empréstito, y ojalá que al dirigirnos nuevamente á los suscritores de la Península en la próxima quincena, podamos darle la agra-

dable noticia de quedar terminado este asunto de una manera satisfactoria.

#### REVISTA QUINCENAL DEL MERCADO.

Segunda semana.

El mercado de azúcares abrió encalmado y se mantuvo así durante la primera mitad de la semana que hoy termina, á consecuencia de los compradores no aceptaban las pretensiones de los tenedores; pero posteriormente hubieron de ceder éstos, y la baja que se estableció en los precios, aunque no de consideracion, estimuló á los primeros á entrar en operaciones, ascendiendo el número de cajas vendidas á diez mil, contra quince mil en la semana anterior. El mercado cierra con regular actividad, pero firme y con indicios de próxima subida, cotizándose el número 12 para el extranjero de 10 1/4 á 10 1/2 reales arroba, contra 9 3/4 á 10 reales arroba en la correspondiente semana de 1872.

Se ha exportado en la presente 19,722 cajas y 987 bocoyes, contra 19,841 de las primeras y 848 de los segundos en 1872; y en lo que vá de año 87,400 cajas y 4,868 bocoyes, contra 125,609 y 5,632 respectivamente en 1872. La existencia asciende á 167,440 y 6,750 bocoyes, contra 163 mil 105 de las primeras y 5,532 de los segundos en 1872.

Del tabaco en rama se ha exportado en la semana 210,550 libras, y desde primero de enero dos millones 847,330, contra 2.682,210 en 1872; y del torcido 9.003,000 tabacos en la semana, y 45.538,000 desde primero de enero, contra 36 millones 181,000 en igual periodo de 1872.

El mercado de cambios ha ofrecido mayor regularidad en esta semana que en las tres últimas; pero la demanda ha sido floja hasta ayer, en que se hicieron algunas operaciones de importancia, con cuyo motivo los vendedores establecieron una subida en los tipos. Se ha vendido letras por valor de 600,000 duros, y el mercado cierra firme, cotizándose las L de 43 1/2 á 44 por ciento premio, contra 24 á 24 1/2 idem en la correspondiente semana de 1872.

El mercado de importacion ha ofrecido mayor animacion que en las últimas semanas, habiéndose hecho operaciones importantes en frutos nacionales.

(«Diario de la Marina.»)

Holguin y las tunas.—Holguin.—Las guerrillas de San Andrés y Orilla, que operaban reunidas, han reconocido los montes de Calabazar, Loreto, San Lorenzo Manteca, Ojo de Agua, Laguna de flores, la Perrera, Sabanaz, San Francisco, Montes de Caoba y Almiquí, Picades, Sanjinal y Marianes, en donde se presentaron dos hombres y una mujer, habiéndose destruido varias labranzas.

#### PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

DE «EL BIEN PUBLICO.»

Madrid 8. 11.15 mañana.

Recibido en Mahon 8. 3.8 tarde.

Los radicales acudirán á las urnas demostrando tendencias unitarias.

Los conservadores inclinanse al retraimiento.

Bolsa 19.05.

Fabra.

## Crónica Local.

**En la mañana de ayer á la llegada del vapor-correo «Mahonés,»** se movió un poco de alboroto en esta ciudad con motivo de no haber venido Baldomero Roca cabo del regimiento infantería de Soria. Con el objeto de que no se alterara el orden, las autoridades dispusieron que saliera en la misma mañana con destino á Palma el espresado buque, llevándose á su bordo una comision de paisanos é individuos de tropa, al objeto de reclamar dicho Roca.

**Fueron fijados en la mañana de ayer en las esquinas de esta ciudad las condiciones bajo las cuales han de ser admitidos todos los voluntarios que se alistén para pertenecer al batallon de voluntarios de la República de Mallorca número 35.**

**A las doce del día de ayer se pregonó por un nuncio de la alcaldía un bando publicado por nuestro alcalde referente á lo que espusimos en nuestro número de ayer. De desear es que nuestras autoridades procuren hacerlo observar.**

**El alistamiento de los mozos que han cumplido la edad de 20 años el día 1.º del actual** sujetos á la reserva del ejército en el presente año: se hallará de manifiesto al público en el pórtico de la Casa Consistorial por espacio de diez dias á contar desde ayer, á fin de que los interesados puedan hacer las reclamaciones que juzguen convenientes en cuanto á la edad, inclusion ó exclusion de mozos.

**Leemos en la «Correspondencia de España» del 5.**

«En el Consejo de Ministros de esta tarde ha debido tratarse, segun nuestras noticias, del nombramiento de capitanes generales para Galicia, Baleares y Canarias.»

### Subgobierno de Menorca.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta anunciada para el dia 28 de febrero último, para la adquisicion del mobiliario necesario en el Lazareto sucio de este puerto, y en virtud de lo prevenido por la Direccion general de Beneficencia y Sanidad, he dispuesto señalar segunda subasta para el dia 28 del actual y hora de las doce de su mañana, arregladamente al pliego de condiciones inserto en el Boletin Oficial de la provincia número 928, que se hallará de manifiesto en la Secretaria del mismo, á fin de que las personas que deseen hacer proposicion á dicha subasta puedan enterarse de las espresadas condiciones.

Mahon 8 de Abril de 1873.—El Subgobernador, José Feliu.

### De «El Isleño:»

De «Las Provincias» de Valencia del dia 3 tomamos las siguientes líneas que publica en su última hora y que dieron motivo al telegrama de Madrid que el dia 4 espidió la Agencia Fabra.

«Anoche á las nueve se promovió en el Mercado una alarma que cundió por casi toda la ciudad. Parece que el motivo fue una riña entre dos individuos, á la cual algunos daban, no sabemos si con fundamento, carácter político: lo cierto es que se oyeron en las inmediaciones del Mercado cuatro ó cinco disparos, de revolver probablemente, y esto produjo corridas y cierres de puertas. Un sugeto fue detenido y conducido al reten de la Lonja.

Tambien se hablaba de que habia sido muerto

un sugeto y parece que el hecho es cierto, pero que no se relaciona con el que produjo la alarma. Esta hizo que se reuniesen muchos voluntarios armados en la Lonja y en las alcaldías de los barrios, acudiendo al primero de estos puntos el alcalde y el juzgado de guardia. En vista de que no habia fundamento de temor alguno fuéronse retirando los voluntarios, y á las once y media hora en que escribimos estas líneas, la ciudad estaba completamente tranquila.»

### SORTEO 14.

En la Rifa celebrada hoy á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
354	100	1603	1000	3017	60
476	20	1617	30	3327	20
629	20	1698	60	3573	30
650	20	1745	20	3990	20
716	20	1833	60		
777	30				
884	20				
942	20	2002	30		
987	30	2215	20		
		2224	20		
		2306	30		
1027	20	2320	200		
1056	20	2525	30		
1158	20	2548	200		
1159	20	2701	100		
1205	30	2722	60		
1290	20	2959	20		
1322	20				
1325	20				
1371	20	3000	60		
1412	30	3016	30		

Se han distribuido 4000 cédulas. Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa del Sr. Administrador de esta Rifa, calle de Adnover núm. 11, de 10 á 12 de la mañana, los martes y juéves de cada semana.

Mahon 8 de Abril 1873. El Srio. de la Comision de Ayuntamiento, José Paez.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Santa María Cleofé y Santa Casilda virgen.

### CULTOS.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad en la iglesia de S. Francisco.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centígrados.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre un cuadrado en kil.
5	763.7	15.3	12.2	77		3	NO fre	3.5
6	759.5	16.5	11.2	69		4	OSO. »	3.5

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 5 h. 32 m.—Pónese á las 6 h 32 m. de la tarde.

**LUNA.**—Sale á la 2 h. 25 m. de la M.—Pónese á las 3 h. 59 m. de la N.

## Anuncios.

### Para vender.

Lo está en pública subasta la casa calle de la Plana número 3. El pliego de condiciones y los títulos de propiedad obran en poder del Notario Don Nicolás Orfila.

## Interesante.

Se ha recibido la primera remesa de los billetes de la Habana que teníamos pedidos. Los señores jugadores que aun no los han recibido pueden pasar á recogerlos en esta imprenta.—B. Sintés.

## LA PALMA.

### CONFITERIA Y PASTELERIA.

CALLE ADNOVER NUM. 17.

Su dueño participa á este respetable público que en dicho establecimiento se encontrará un grande y variado surtido de **CARAMELOS** caprichosamente envueltos con elegantes papeles y aromatizados con las finas y ricas Esencias mas acreditadas por sus gustos. Los habrá de Fruta trasparente.—Petardos.—Litografiados.—Franceses.—Prusianos.—Cromos.—Alfiniques.—De Damas.—De los Alpes.—De Café, y otros que seria prolijo enumerar.

Además se encontrará un grande y variado surtido de **CIRIOS** para las próximas fiestas de Semana Santa.

### SOCIEDAD

## FILANTROPICA.

Con el fin de procurar algun sustento para los pobres que sostiene la Asociacion de Beneficencia domiciliaria de esta plaza, la Sociedad Filantrópica se propone dar un baile en el coliseo de esta poblacion el dia de Pascua de Resurreccion bajo las siguientes condiciones:

1.º El baile tendrá lugar dicho dia siempre que á las doce de él se hallen inscritos en la lista 250 suscritores.

2.º El sorteo de los palcos se verificará á las doce del dia.

3.º La cuota que deberá satisfacer cada socio en el acto de suscribirse será de dos y medio rs. vn., destinándose el medio real á la referida asociacion de Beneficencia domiciliaria.

4.º La suscripcion quedará abierta desde el domingo próximo en la conserjeria del teatro.

5.º Todos los Sres. socios tendrán que estar sujetos á los artículos del reglamento que se espondrá al efecto.

6.º Cada uno de los socios que entrará en el sorteo de los palcos tendrá opcion á su entrada personal y á tres targetas para Señora.

Mahon 3 de Abril de 1873.

El Presidente,

Francisco Orfila y Fabregues.

## Leche de barra.

Se encontrará en la calle del Progreso n.º 157. Tambien pasa á domicilio.

Mahon, 1873. Imp. de M. Parpal, Bastion 39.